

С. Н. Пархамович, А. А. Артишевский
У ИСТОКОВ БЕЛОРУССКОЙ СТОМАТОЛОГИИ
УО «Белорусский государственный медицинский университет»

S. N. Parhamovich, A. A. Artishevskij
AT THE ORIGINS OF BELARUSIAN DENTISTRY

Столетний юбилей БГУ, отмеченный в 2021 году серией солидных публикаций, был широко подхвачен медицинской прессой, поскольку организация медицинского факультета явилась началом создания целого ряда новых подразделений и, по сути, всего высшего медицинского образования страны и со временем переросло в создание МГМИ, а затем и в БГМУ с его шестью факультетами и многочисленными кафедрами. О многих из них написаны интересные и содержательные статьи и воспоминания участников тех событий, что придало публикациям эмоциональную окраску и ценность правдивости. Особое место в таких воспоминаниях занял период Великой Отечественной войны – период страшных потерь и невероятных лишений для всей страны, для нашей «ALMA MATER», для каждой белорусской семьи и каждого человека в отдельности. Естественно, внимание в этих публикациях уделено и восстановлению системы здравоохранения республики в послевоенное время и истории создания БГМУ, в том числе и созданию стоматологического факультета – одного из наиболее популярных у абитуриентов. Не случайно именно этому факультету посвящены стихи в газете «Веснік БДМУ»:

«Калі час ты не губляеш марна,
 Маеш сілы для высокіх мэт,
 Гэта твой, найболей папулярны
 Стаматалагічны факультэт!»

Практыкай, набытаю вякамі,
 Медыцынай сцверджана стократ:
 Толькі рот з шыкоўнымі зубамі
 Надае жыццю «здаровы лад».

Время неумолимо и остаётся всё меньше людей, принимавших участие после разгрома фашистской Германии в восстановлении учебных корпусов и клиник МГМИ, повышавших свой профессионализм, а затем самоотверженно учивших молодую медицинскую поросль Белоруссии. Авторы этих воспоминаний, и как активные студенты, а затем – преподаватели, прошли

по ступеням карьерной лестницы от студента до профессора и декана факультета. Считаем не только уместным, но и полезным рассказать о том времени и человеке, выросшем в известного профессионала-стоматолога страны и внесшем весомую лепту и в развитие стоматологической службы Республики Беларусь, и в становление и развитие стоматологического факультета БГМУ. Особую окраску нашему повествованию придаёт то, что мы лично знали этого человека. В реальной жизни пересекались с героем воспоминаний и по учёбе, и по работе в послевоенное время, обращались к нему за помощью и советом, как к специалисту высокого класса, знали его, как старшего товарища, простого и доступного коллегу по работе и в жизни. Накануне очередной годовщины «Победы» особенно уместно вспомнить, что этот человек, как и сотни тысяч белорусов принимал активное участие в Отечественной войне. На протяжении более тысячи четырёхсот дней войны оперировал тяжело раненых, а после войны, став заведующим курсом стоматологии при кафедре госпитальной хирургии, активно строил мирную послевоенную жизнь в Минске и оставил глубокий след в памяти коллег, в истории БГМУ. Как человек из народа, разделивший свою судьбу с судьбой Родины и в военное и в мирное время, рос вместе с ней и отдал ей и народу все свои силы, знания и мастерство. Речь о враче-стоматологе, кандидате медицинских наук, доценте Юлии Клементьевиче Метлицком.

Наша первая встреча произошла в далёком 1956 году, когда мы, пятикурсники лечебного факультета, пришли на практические занятия по курсу соматологии в Третью клиническую больницу Минска. Занятия с группой начал проводить заведующий курсом доцент Юлий Клементьевич Метлицкий. С первого дня почувствовали, что находимся в зоне строгой хирургической клиники с её правилами асептики и антисептики, удивило обязательное выполнение требований внутреннего распорядка, строгая субординация

и подчинение всей жизни указаниям заведующего. Наблюдая за ним в операционной, на обходах и консультациях больных, мы, студенты, с каждым днём проникались к этому невысокому, седоватому, слегка полнеющему человеку всё большим интересом и уважением, видя как он спокойно и вдумчиво руководит сложной клиникой, творит чудеса, исправляя дефекты на лице пациента, легко захватывает наше внимание интересными рассказами о пациентах и их заболеваниях, и начинали осознавать, что Ю.К. Метлицкий – это личность, человек, хорошо знающий жизнь, что ему подчиняются сотрудники отделения клиники и преподаватели не столько из-за «табеля о рангах», сколько из уважения к его непререкаемому профессионализму, выдержке и тактичности в отношениях с подчинёнными, огромному опыту, знаниям и хирургическому мастерству. Наблюдая за исключительно кропотливой работой – проведением пластических операций лица, все понимали, что тонкая работа пальцев хирурга и филигранная техника формирования нужного лоскута – плод многочисленных оперативных вмешательств во время Великой Отечественной войны в Стomatологическом госпитале, где Юлий Клементьевич служил в должности начальника хирургического отделения. Радостное и очень трудное послевоенное время, огромное количество инвалидов, нуждающихся в пластических операциях, в том числе на лице. Наблюдая за тем, с какой надеждой они смотрят на хирурга и как внимательно и долго осматривает он рубцы и шрамы у очередного пациента на консультации, еще и еще раз обдумывает возможные варианты будущей операции, постоянно ищет наилучший путь помочь больному, потому что не имеет права на ошибку. Представьте, насколько волнительны и для больного, и для врача недели и дни завершающего этапа эпопеи по пластике лица, которая длится дольше года! На всю жизнь запомнился случай: в одном из западных районов Белоруссии совершено вооруженное нападение на гражданина В. К., в результате которого тяжело повреждено лицо. Оказалась разрушенной нижняя челюсть, оторван подбородок и часть щеки. В районной больнице, куда был доставлен потерявший много крови раненый, его вывели из шокового состояния, перелили кровь, зашили края раны. Когда Владимир К. был осмотрен Ю.К. Метлицким, стало понятно, что ранение сделало его инвалидом. Из-за отсутствия нижней губы и бороды у него постоянно вытекала слюна, чтобы принять пищу он

вынужден был ложиться на спину. Кроме того, Владимир совсем не мог говорить. Приняв решение осуществить пластику дефектов лица при помощи толстого стебlistого лоскута, Ю.К. сформировал кожный лоскут на боковой части живота, добился хорошего развития в его ножках кровеносных сосудов, на что ушли недели и месяцы, а затем через кисть пересадил его на лицо. Проходили недели кропотливой упорной доводки, заполнения дефектов на лице. Серией тонких операций хирург формировал подбородок, нижнюю губу. По его заказу была изготовлена искусственная нижняя челюсть. И видя слёзы радости на щеке мужественного человека, все по настоящему осознали, что пациент избавлен от страшной беды, может говорить и работать. Тогда мы с удивлением узнали, что первую подобную пластическую операцию Филатовским лоскутом Ю.К. Метлицкий успешно провёл в Минске ещё в 1932 году! Правда, еще до Революции он окончил Минскую зубо-врачебную школу (1913 г.) и сдал государственные экзамены на звание «Зубной врач» при Варшавском Университете (1914 г.). После работы зубным врачом в селе Ровное бывшей Самарской губернии (1915 г.), службы в армии и работы зубным врачом лазарета (1915–1917 гг.) в г. Саратове он возвратился в г. Минск и с 1919 по 1921 год работал в Наркомате Здравоохранения БССР инструктором по организации зубо-врачебной помощи. С 1921 г. – студент лечебного факультета БГУ, который окончил в 1926 году. Учёбу совмещал с работой в профсоюзе Медсантруд, ответственным секретарём, а также заведующим Минской зубо-врачебной школой, а после её ликвидации – зубным врачом в Центральной рабочей поликлинике. Когда знакомишься с биографией Юлиа Клементьевича, то понимаешь, что к нему очень подходит эпитет «первый». Он первый из учеников зубо-врачебной школы сдал экзамены на звание «зубной врач» при Варшавском университете, был первым заведующим национализированной Минской зубо-врачебной школы, первым инструктором Наркомата Здравоохранения БССР по развитию зубо-врачебной помощи населению, первым ассистентом по курсу стоматологии на лечебном факультете, первым заведующим кафедрой стоматологии, созданной в 1930 г., первым на этой кафедре, кому присвоено ученое звание доцент (1932 г.), первый хирург-стоматолог сделавший в Минске пластику лица с помощью Филатовского лоскута (1932), первый стоматолог кафедры стоматологии, которому присвоено звание кандидата

медицинских наук (1935 г.), первый директор Республиканской Стоматологической клиники (до 23.06.41). В июне 1941 – эвакуирован в Саратов, где с августа 1941 года до октября 1943 года, то есть в тяжелейший период Великой Отечественной Войны, когда происходили кровопролитнейшие сражения под Москвой, Сталинградом, на Курской дуге и госпитали были переполнены тяжело ранеными и обожженными, Юлий Клементьевич с честью прошел испытание на мастерство и прочность как ведущий хирург челюстно-лицевого госпиталя, а порой и как его начальник, о чем свидетельствуют правительственные награды, многочисленные письма и фотографии вылеченных в госпитале людей... Накануне очередной, семьдесят восьмой годовщины со Дня Победы в Великой Отечественной войне хочется продолжить рассказ о Юрии Клементьевиче, оставившем яркий след не только в довоенной, военной, но и в послевоенной истории БГМУ. Когда на повестку дня встал вопрос освобождения территории БССР и восстановления МГМИ, Ю.К. Метлицкий был отозван из госпиталя и приказом Наркома Здравоохранения СССР назначен с 17 января 1944 г. «доцентом по курсу челюстно-лицевой хирургии Белорусского государственного медицинского института», восстановленного в г. Ярославле. После освобождения республики от немецко-фашистских захватчиков и возвращения в Минск работал зав. курсом стоматологии при кафедре госпитальной хирургии.

(Именно тот период иллюстрирует фотография № 1, на которой в первом ряду (справа налево) ректор Стельмашонок Иван Моисеевич, гость из КНДР, профессор Голуб Д.М.; во втором ряду зав: курсом Стоматологии Ю.К. Метлицкий, секретарь парткома Антонов, декан Савостенко Г.М.



Фото 1

В шестидесятых годах, когда на базе 3-й клинической больницы начал работать яркий талантливый хирург, мастер пластической хирургии всесоюзного уровня Т. Е. Гнилорыбов, а третья клиника приобрела известность как союзный центр фаллопластики, мы, студенты старших курсов, имели возможность сравнить мастерство этих хирургов и увидели, что Ю.К. выполнял пластику лица не менее тонко и успешно, чем формировал фаллосы Т.Е. Гнилорыбов. Конечно же, мастерству этих хирургов способствовала высокая врачебная грамотность, природная основательность и дотошность в овладении техникой операций, огромный опыт, приобретённый в хирургических госпиталях в период Великой Отечественной войны. Разные есть хирурги. Одни оперируют на конечностях, в брюшной полости, другие проникают в грудную клетку, делают сложные операции на сердце, а третьи, как Ю.К., занимаются пластикой. Почётна роль врача, который устраняет дефекты лица и делает человека похожим на остальных людей, счастливым.

После преобразования курса в кафедру ортопедической и терапевтической стоматологии (1963 г.) он назначается заведующим названной кафедры. В истории стомфака важной вехой является 1964 год. Этот год знаменателен для МГМИ тем, что был произведён первый набор студентов на Стоматологический факультет. Однако идея повышения уровня стоматологической помощи населению республики созрела до этого и вылилась в открытие в МГМИ сначала дневного и очно-заочного стоматологических отделений в составе лечебного факультета, куда было принято по 50 человек, преимущественно уже имевших опыт работы зубными врачами. Естественно, опыт и профессиональные знания Ю.К. Метлицкого, его организаторские способности и связи с зубоврачебной сетью республики способствовали их успешной работе, усиливали роль и влияние зарождающегося стоматологического факультета на повышение квалификации зубных врачей и подготовки из них стоматологов (и такая практика тогда себя оправдала). Естественно, как заведующий кафедрой и клиницист-хирург Юлий Клементьевич вместе с сотрудниками принимал активное участие в организации зарождающегося стоматологического факультета, его клинической базы (Фото 2 – кафедра; Фото 3 – со студентами). Будучи весьма уравновешенным и достаточно скромным человеком с гордостью написал: В БССР являюсь пионером челюстно-лицевой хирургии и плас-



Фото 2

тической хирургии лица. Подготовил большое количество врачей-стоматологов и зубных врачей, а также научных работников, из которых 3 человека заведуют кафедрами в медицинском институте и институте усовершенствования врачей.

Будучи по своей натуре и воспитанию человеком общественным, он дважды избирался депутатом Минского горсовета, длительное время являлся председателем Республиканского стоматологического общества.

В Минске в шестидесятые годы быстро рос профессионально Л.С. Величко, который, будучи способным учеником, впитал в себя лучшие качества Минской зубоврачебной, Киевской и Московской стоматологических школ, оказался в «точке активного роста» белорусской стоматологии, как говорят: «оказался в нужное время и в нужном месте», очень быстро стал кандидатом наук и доцентом, проявил высокую творческую и коммуникативную активность, умение воспринимать и внедрять в своей профессии новое, не бояться исследовать неизведанное и когда в 1967 году от общей кафедры, на которой он рос, отделилась кафедра ортопедической стоматологии, то кафедрой терапевтической стоматологии было поручено продолжить руководить Юлию Клементьевичу, (что он и делал, как всегда добросовестно и успешно), а эстафету руководить новой кафедрой вручили Леониду Степановичу, который вырос вместе с кафедрой до доктора наук, профессора, Лауреата Государственной премии. Все, кто знал Юлия Клементьевича как преподавателя, отмечали его высокий лек-

торский и педагогический профессионализм. Не следует забывать, что базировался он на глубоко знании дела, что за спиной у этого человека огромный опыт. Преподавательской работой постоянно он начал заниматься с 1926 года. Умение кратко, доходчиво и в полном объеме донести информацию в нём отмечали все, кто с ним соприкасался по службе или работе. Этот человек не был доктором наук, его не удостоили звания профессора, хотя он читал лекции на протяжении 44 лет, подготовил много прекрасных специалистов, в том числе и преподавателей МГМИ. Был консультантом двух докторских



Фото 3

диссертаций, а ещё имел прекрасное качество и в полной мере пользовался им – учиться у других. Решая актуальные для республики, Минска, кафедры задачи и проблемы, всегда старался учиться у других, что, в добавок к природной пылкости и трудолюбию, обеспечило успешный рост, авторитет и признание в профессии, а стоматуку университета – достойный имидж на просторах СНГ. МГМИ за четыре десятилетия превратился в БГМУ с развитым стоматологическим факультетом. По-видимому, благодаря этому возглавлять БГМУ в настоящее время доверено учёному-стоматологу. Вспоминая этапы роста БГМУ, учитывая биографии его активных строителей, мы полагаем, что и у руководства нашего университета, и у руководства Министерства здравоохранения есть основания поставить перед руководством Республики Беларусь вопрос об увековечении памяти этого трудолюбивого врача, активного участника Великой Отечественной войны, талантливого преподавателя, не мало сделавшего для развития

белорусской стоматологии и стомфака. Одной из форм такой памяти могли бы стать именные стипендии для студентов, аспирантов, соискателей. Несомненно Ю.К. Метлицкий заслужил это и как врач, и как учёный, и как практический хирург, и как руководитель кафедры и других подразделений, которыми ему доверяли руководить, и как ответственный педагог и воспитатель студентов. Несомненно, в создание и развитие этого факультета, который сегодня известен далеко за пределами Республики Беларусь, внесли свой вклад и прибывшие в Минск профессора Г.П. Соснин, О.П. Чудаков, П.А. Леус и другие. Но не будем забывать, что первый камень в это здание заложен трудом, умом и опытом человека, который был и заслуженно останется первым среди видных представителей Белорусской стоматологической школы, отдав ей всю свою жизнь. Он родился в 1891 г. в местечке Острошицкий Городок, предан белорусской земле на кладбище по Московскому шоссе (1979 г.).

Литература

1. *Арцішэўскі, А.А.* «Майстар пластычны хірургіі». Газета «Звязда», 1956, № 281.
2. *Полонейчык, Н.М.* «История стоматологии Беларуси: Юлий Клементьевич Метлицкий» Клиническая стоматология. – 2014, № 1, с. 58–61.

References

1. *Arcisheŭski, A.A.* «Majstar plastychnj hirurgii». Gazeta «Zvyazda», 1956, № 281.
2. *Polonejchik, N.M.* «Istoriya stomatologii Belarusi: Yulij Klement'evich Metlickij» Klinichsekaya stomatologiya. – 2014, № 1, s. 58–61.

3. *Моргунская, В.А.* Юлий Клементьевич Метлицкий – основоположник белорусской стоматологии и наше историческое наследие. Ж. Стоматолог, 2022, № 4, с. 72–73.
4. *Наумович, С.А., Величко, Л.С.* «К 50-летию кафедры ортопедической стоматологии БГМУ» Медицинский журнал, 2018, № 1, с. 156–159.
5. *Аришевский, А.А.* «Рождённый быть первым». Вестник БДМУ, 2021, № 9.

3. *Morgunskaya, V.A.* Yulij Klement'evich Metlickij – osnovopolozhnik belorusskoj stomatologii i nashe istoricheskoe nasledie. Zh. Stomatolog, 2022, № 4, s. 72–73.
4. *Naumovich, S.A., Velichko, L.S.* «K 50-letiyu kafedry ortopedicheskoy stomatologii BGMU» Medicinskij zhurnal, 2018, № 1, s. 156–159.
5. *Arishevskij, A.A.* «Rozhdyonnyj byt' pervym». Vesnik BDMU, 2021, № 9.

Поступила 24.05.2023 г.